

外交部长王毅谈新时代的中国外交：

构建新型国际关系和人类命运共同体

■本报特派记者 敖军

外交部王毅9日出席由中国国际问题研究院、中国国际问题研究基金会主办的2017年国际形势与中国外交研讨会...

世界既是我国“五位一体”总体布局在国际层面的延伸，也顺应了人类发展进步潮流，符合世界各国的共同愿望。

在谈到朝核问题时，王毅表示，当前，朝鲜半岛形势仍然深陷强与对抗的恶性循环，前景不容乐观。

王毅说，在半岛核问题上，我们始终认为，各方在处理这一问题上应当有一个共同的遵循，那就是必须遵循联合国安理会有关决议的规定和精神。

理会议决的要求，实施安理会决议以外的举措，甚至采取单方面行动，势必破坏安理会的团结，损害别国的正当权益。

王毅表示，下一步各方还是应当认真考虑中方提出的“双暂停”倡议，先走出缓和局势的第一步，至少先把半岛局势从目前的“对抗黑洞”中拉出来。

对于明年中国外交工作的重点，王毅指出，我们将按照亲诚惠容理念和与邻为善、与邻为伴周边外交方针深化同

周边国家关系。明年，我们将办好博鳌亚洲论坛、上合组织青岛峰会两大面向周边的主场外交，凝聚守望相助的地区共识。

王毅表示，“一带一路”建设编织起以亚欧大陆为中心，辐射全球各大洲、连接世界各大洋的互利合作网络。

明年，中国将在上海举办首届中国国际进口博览会，这将是全世界第一个专门为进口举办的博览会。

(本报北京12月9日专电)

产油国共同决定将减产行动延长至2018年底

欧佩克与美页岩油之争前景难料

专家视点

■由婷

近日，石油输出国组织（即欧佩克）与以俄罗斯为首的非欧佩克产油国在欧佩克会议上达成协议，共同将减产行动再延长9个月至2018年底。

纵观会议前后的各方消息，似乎继续延长减产的定局已定，然而表面波澜不惊的背后，是将所有关键性问题留待日后作答。

欧佩克联手俄罗斯于去年11月达成减产协议，旨在通过削减原油产量，降低库存以提振国际油价。

然而，也许这只是欧佩克一厢情愿的想法。国际能源署(IEA)近日公布月报，下调了今明两年的原油需求。

俄罗斯的态度也是减产协议可否延续到明年年底的一个关键因素。

可分，但实际上俄国内对减产行动已有微词，这也是会议之前俄罗斯态度一直摇摆不定的原因。

再有，日益成长的美页岩油生产一直是欧佩克减产过程中不能忽视的重要因素。

IEA也指出，从现在到2025年，美国将在全球石油供应增幅中占到80%。

回顾2017年，欧佩克以一纸看似飘摇的减产协议带领众多产油大国推动了油价的稳步回升。

作者系上海交通大学华信国际能源问题研究中心研究员

萨卡什维利跳楼未遂终被捕 波罗申科酒水糊涂接连被整蛊

乌克兰政坛连续剧何时休

国际观察

■本报见习记者 刘畅

5日，在乌克兰首都基辅的一处住宅，有人扬言要从八楼楼顶跳下去！这不是一则普通社会新闻，而是当天乌克兰强力部门搜查格鲁吉亚前总统、乌克兰救德萨州前州长、如今的乌克兰“新力量运动党”领导人米哈伊尔·萨卡什维利的住所时，乌克兰“1+1”电视台在现场所拍到的画面。

尽管闹得要死要活，萨卡什维利还是于8日晚间再次被乌警方逮捕。9日，萨卡什维利的律师向守在外的支持者讲话称，检方对萨卡什维利进行了4小时讯问，他目前被羁押候审，正在绝食抗议。

这部闹剧的源头还要从萨卡什维利被剥夺乌克兰国籍说起。今年7月26日，乌克兰总统波罗申科签署命令，剥夺萨卡什维利的乌克兰国籍。

2015年5月29日，萨卡什维利获得乌克兰国籍，同时被波罗申科任命为南部重镇敖德萨州州长。

今年10月17日，由包括萨卡什维利领导的“新力量运动党”在内的反对派力量在乌克兰最高拉达（即乌克兰议会）大楼外组织大规模抗议活动。



图为5日拍摄的格鲁吉亚前总统萨卡什维利被乌克兰警方逮捕的资料照片，此次逮捕因其支持者的阻挠而失败。新华社发

度在前总理季莫申科的陪同下前往示威帐篷进行演讲，甚至与示威者一同在帐篷中过夜以示声援。

同时，他的抗议目标也越来越针对波罗申科个人。11月12日，在基辅的米哈伊洛夫斯基广场上，萨卡什维利呼吁示威者于12月3日起对波罗申科进行“人民弹劾”。

作为反击，强力部门5日搜查萨卡什维利的住所，发生了文章开头“跳楼”的一幕。

对此，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫揶揄道，“基辅和萨卡什维利再次让人震惊，从吃领带到爬房顶，他在政治上经历了某条特别的道路。

处境同样复杂的还有波罗申科。俄罗斯卫星通讯社5日报道称，俄罗斯“整蛊专家”库兹涅佐夫和斯托利亚罗夫当天冒充萨卡什维利给波罗申科打电话。

戏弄。去年11月初，库兹涅佐夫就曾分别冒充吉尔吉斯斯坦时任总统阿塔姆巴耶夫和特朗普给波罗申科打电话。

虽然萨卡什维利最终还是被乌警方逮捕了，但乌克兰政坛的这出闹剧，看来暂时还未完待续。

西伯利亚平原狼票选成为2018年世界杯吉祥物

俄罗斯“狼图腾”中的东西方观

地球村印象

■本报见习记者 刘畅

“潇洒、自由、善于交际，一直梦想成为一个足球明星。喜欢在比赛时戴上运动护目镜，相信这样做可以获得更高的传球准确度，而且它还喜欢自拍。”——国际足联官网是这样来形容扎比瓦卡(Zabivaka，意为“攻入对方球门的人”)的，这是一只西伯利亚平原狼，它将担任2018年俄罗斯世界杯官方吉祥物(右上图)。

莫斯科时间11月21日深夜，2018年世界杯的吉祥物在俄罗斯第一频道脱口秀《晚间乌尔甘特》的直播节目上揭晓。

2018年世界杯吉祥物的投票活动两年多前就已经启动了。从2015年4

月到7月，俄罗斯球迷首轮网上投票选出10个候选动物，之后由俄罗斯大学生们画出他们心目中这10个“候选者”的卡通形象，并由公众选出3个最终票选对象。

扎比瓦卡的设计者是来自托木斯克国立大学的学生叶卡捷琳娜·博格罗娃。在设计者眼里，扎比瓦卡善良、可爱，而它的原型西伯利亚平原狼奔跑速度极快、耐力颇好、智商也非常高。

事实上在俄罗斯童话故事和民间传说中，狼常常以“蠢萌”的形象出现：比如非常受小朋友喜爱的寓言故事《狼与狐狸》、《狼与小羊羔》《一只笨狼》等等。

“狼”在俄罗斯文化中的历史悠久，甚至有学者认为俄罗斯文化起源于“遇

狼情结”，而处在“东西方文明结合部”的俄罗斯也时常面临选择“西方罗马狼”还是“东方平原狼”的纠结。

俄罗斯人对“西方罗马狼”的情感是矛盾的，文学作品中的形象也不断变化。自英雄史诗《伊戈尔远征记》始，狼就是英雄的原型意象。

但是到了拿破仑战争俄罗斯遭受侵犯之时，原本作为“友好使者”的狼却被刻画成侵略者的形象。

对俄罗斯而言，西方狼之外的另一种选择就是“东方平原狼”，最为俄



斯人耳熟能详的民间故事《伊凡王子与灰狼》便刻画了平原狼的勇敢形象，后来甚至被塑造成超越人类的英雄：作为凡人的伊凡王子因为贪心，忘记了告诫数番陷入险境，而灰狼却不计前嫌，多次救王子于危难。

如今，扎比瓦卡作为一只“东方平原狼”，而非“西方罗马狼”高票当选世界杯吉祥物，或许在某种意义上正反映了当下俄罗斯对西方的深刻不信任和积极东转的意愿。

欧盟五国代表安理会紧急讨论耶路撒冷问题

反对特朗普关于耶路撒冷决定

新华社联合国12月8日电（记者尚绪谦）欧盟在联合国安理会的4个成员国英国、法国、意大利和瑞典连同德国的常驻联合国代表8日发表联合宣言，反对美国承认耶路撒冷为以色列首都。

欧盟五国代表在安理会就耶路撒冷问题举行紧急会议后发表联合宣言。宣言说，五国反对美国承认耶路撒冷为以色列首都并准备把美国驻以使馆迁往耶路撒冷，认为此项决定不符合安理会决议精神，对该地区的和平前景没有帮助。

国家安全事务副助理明年年初辞职

鲍威尔是特朗普政府中最有影响力的女性之一，是美国中东政策的驱动器

美国白宫发言人萨拉·桑德斯8日说，分管战略事务的国家安全事务副助理迪娜·鲍威尔计划明年年初辞职。

鲍威尔44岁，是埃及裔，年幼时随父母从埃及移民美国。她曾在乔治·W·布什政府中供职国务院，之后进入高盛。

宣言说，耶路撒冷地位问题必须由巴以双方通过谈判解决。根据国际法和安理会有关决议，五国认为东耶路撒冷为巴勒斯坦被占领土，除非巴以双方另有协议，五国不承认对1967年以来边界的任何变更。

宣言说，鉴于该地区局势不稳，五国呼吁有关各方及地区利益攸关方共同努力以保持冷静。

8日的安理会紧急会议是由英、法、意、瑞和另外4个安理会成员国发起召开的。

此外，路透社报道，除了鲍威尔，外界猜测还有多名美国政府官员可能在任期满一年之际去职。

路透社说，鲍威尔是特朗普的核心圈成员之一，是国家安全事务助理麦克马斯特的重要助手。

鲍威尔的辞职，是在特朗普政府中最有影响力的女性之一，是美国中东政策的驱动器。此外，与其他被特朗普开掉、或是在争议声中辞职的白宫和国务院否认了这一传闻。

第二届“丝路学·青年论坛”在沪举行

聚焦丝路学助推“一带一路”建设

本报讯（记者吴雨伦）第二届“丝路学·青年论坛”9日在上海顺利召开。来自全国多家科研院所的青年才俊在上海外国语大学齐聚一堂。

“丝路学缘于‘丝绸之路’，是一门20世纪问世的新学问，它涵盖了经济、政治、文化、历史、宗教、民族、考古、地理等多个学科，综合性地研究丝路的历史与现实。”

清华大学特聘教授刘迎胜被誉为我国丝路学第三代“掌门人”，自1990年

起曾三次代表中国参加联合国丝绸之路科学考察。研讨会上，他阐述了丝绸之路学跨文化交往史实及“四大发明”如何深刻改变了人类历史进程。

与会专家指出，聚焦丝路学研究与全球知识构建，将能更好地促进中外文明交流、文明互鉴与文明共兴。

上海市国际关系学会等七家单位共同协办。